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         Обозначения, используемые в настоящей работе.

         1.Основные обозначения

         T( ) – латинская буква - информационное или текстовое сообщение в зависимости от контекста. Скобки указывают на то, что информационное сообщение с математической точки зрения является вектором. 

         A( ) – латинская буква - базис информационного сообщения. Скобки указывают на то, что базис информационного сообщения с математической точки зрения является вектором.

         I( ) – латинская буква - инвариант информационного сообщения. Скобки указывают на то, что инвариант информационного сообщения с математической точки зрения является вектором.

         E( ) – латинская буква – единичная матрица, состоящая из единичных векторов e.

         L – латинская буква – длина информационного сообщения, базиса, инварианта и т.д.

         Ru, ru – латинские буквы – русский язык.

         En, en – латинские буквы – английский язык. 

         i, j, n, k – обозначение индексов.

         2.Производные обозначения.

         AN( ) – национальный нормативный базис, упорядоченный перечень символов, используемых в национальном алфавите и национальной грамматике.

         AS( ) – собственный базис информационного сообщения.

         IA( ) – инвариант базиса информационного сообщения.

         IT( ) – инвариант информационного сообщения.

         IAN( ) – инвариант национального нормативного базиса.

         IAS( ) – инвариант собственного базиса информационного сообщения.

         Lt – длина информационного сообщения.

         La – длина базиса информационного сообщения.

         Las – длина собственного базиса информационного сообщения.

         Lap – длина полибазиса.

         Предположим, что у нас имеется информационное (текстовое) сообщение T( ), содержащее Lt символов. Процесс построения информационного сообщения описывается следующей математической формулой:
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         Рис.1.Математическая формула построения информационного сообщения.

         Далее идет описание элементов формулы.
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         Рис.2.Собственный базис информационного сообщения.

         Собственный базис информационного сообщения – перечень символов, встречающихся в сообщении хотя бы один раз. Собственный базис можно построить только при наличии непустого информационного сообщения. Принятое обозначение происходит от слова «Алфавит». В отличие от стандартного алфавита собственный базис включает все буквы, знаки пунктуации, пробел и т.п. Буквой L обычно обозначают длину. Las – обозначает длину собственного базиса. Lt – обозначает длину информационного сообщения.

         Все символы собственного базиса различны и встречаются в собственном базисе по одному разу. Каждый символ собственного базиса равен самому себе и не равен любому другому символу собственного базиса. Мы не накладываем никаких ограничений на природу символов собственного базиса. В качестве символов могут выступать любые объекты материального мира. В зависимости от содержания символов собственного базиса изменяется содержание различия символов друг от друга, а также изменяется содержание равенства символов самому себе. 

         Информационное сообщение строится следующим образом: из собственного базиса берется копия необходимого символа и помещается на первое место в T( ), затем берется еще одна копия другого необходимого символа и помещается на второе место в T( ). Процесс повторяется до тех пор, пока не будет создан информационное сообщение длиной Lt символов. 

         Рассмотрим единичную квадратную матрицу EAS размером Las, Las.

[image: image3.png]k=Vj(Las)

A= 2 (AsO)-en)=(ayu, aye.-

K=Vj(1)

avm.as;)





         Рис.3.Единичная матрица собственного базиса в числовой и векторной форме.

         Эта матрица состоит из отдельных вектор – столбцов. Введем следующее обозначение вектор - столбца:
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         Рис.4.Единичный вектор-столбец.

         Индекс i – номер вектор–столбца в единичной матрице. Номер изменяется от 1 до длины собственного базиса Las. 

         Индекс j – порядковый номер (адрес) символа в тексте T( ). Этот номер изменяется от 1 до длины текста Lt.

         Элемент 0 не является числом, а обозначает операцию «не создавать копию элемента». Элемент 1 также не является числом, а обозначает операцию «создать копию элемента». Эти операции выполняют функции обычных чисел 0 и 1 в числовых множествах. Эти операции можно применять как слева, так и справа. Сумма конечного числа операций 0 равна 0.    

         Элементы 0 и 1 являются идеальными объектами по отношению к символам (элементам) собственного базиса и дополняют множество символов (элементов) собственного базиса.

         Очевидно, что индексы I и J связаны функциональной связью:
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         Рис.5.Функциональная зависимость индекса базиса от индекса текста.

         Вид функциональной связи неизвестен, поэтому рассматривать его не будем. В качестве аксиомы (постулата) примем без доказательства следующее утверждение: Функция I = F(J) принимает одно единственное значение из интервала от 1 до Las при каждом конкретном значении J  из интервала от 1 до Lt. 

         Выбора символа из собственного базиса математически описывается следующей формулой:
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         Рис.6.Формула выбора символа из собственного базиса.

         Это формула описывает скалярное произведение векторов. Формула справедлива в ортонормированном векторном пространстве. Стандартное определение скалярного произведения векторов предполагает, что в результате осуществления скалярного произведения векторов образуется число. В нашем случае результатом скалярного произведения векторов является символ из собственного базиса, который в общем случае не является числом.

         Сумма в нашем случае означает «присоединение выбранного символа справа к ранее выбранным символам информационного сообщения». Возможно введение определения суммы в виде присоединения символов слева, как это принято в письменности в арабских языках. В результате осуществления операции суммирования увеличивается длина информационного сообщения и возможно изменяется смысл информационного сообщения, так как не всякое добавление символов в информационное сообщение изменяет смысл. Например, добавление пробела в конец информационного сообщения не изменяет смысл. Длина информационного сообщения измеряется целым числом – количеством копий символов, взятых из собственного базиса и помещенных в информационное сообщение. Это естественное определение длины информационного сообщения, не зависящее от природы символов информационного сообщения.

         Операция суммирования не обладает свойством коммутативности. Например, присоединение символа «а» к символу «н» не тождественно присоединению символа «н» к символу «а». В первом случае образуется предлог «на», во втором - бессмысленное выражение «ан».

         Применение аппарата векторной алгебры допустимо в силу изоморфизма всех конечных множеств множеству целых чисел от 1 до длины конечного множества. Соответствующее доказательство является общеизвестным (Энциклопедия Элементарной математики. Под ред. П.С. Александрова, А.И. Маркушевича и А.Я.Хинчина. Книга первая. Арифметика. Государственное издательство технико-теоритической литературы. Москва, 1951, Ленинград, 448 с.).
         Применяемая нами алгебра – это алгебра над множеством разнородных нечисловых объектов (элементов) с включением идеальных объектов (элементов) 0 и 1. Алгебра не коммутативна по сложению. Возможно введение операции вычитания в виде удаления из текста символа и уменьшения длины текста. Однако, вычитание возможно только при наличии в тексте вычитаемого элемента. В случае наличия в тексте нескольких вычитаемых элементов операция вычитания становится неопределенной. Поскольку используются разнородные элементы, то введение операции умножения возможно только в виде сокращения перечисления одинаковых подряд идущих символов информационного сообщения путем замены 1 в единичном векторе на числа 2, 3, 4 и т.п. В этом случае при суммировании индекс увеличивается не на единицу, а на соответствующее количество одинаковых элементов. Введение операции деления, скорее всего, невозможно.

         Если индекс I=J и Lt=Las, то информационное сообщение  T( ) равно собственному базису As( ).
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         Рис.7.Доказательство совпадения собственного базиса с текстом.

         Следовательно, с математической точки зрения собственный базис является обычным информационным сообщением, в котором символы встречаются один раз. В произвольном информационном сообщении одни и те же символы могут встречаться многократно.

         Все единичные вектора отличаются друг от друга расположение единицы. Номер единичного вектора совпадает с номером места, на котором расположена единица. Эти номера изменяются от 1 до длины собственного базиса Las. Следовательно, для создания информационного сообщения необходимо знать его собственный базис и последовательность чисел – номеров единичных векторов. Эта последовательность чисел является единственным математическим содержанием информационного сообщения, которое не изменяется при изменении природы символов собственного базиса. Иными словами последовательность чисел инвариантна относительно содержания символов собственного базиса.
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         Рис.8.Инвариант информационного сообщения.

         I( ) – будем называть инвариантом информационного сообщения. Инвариант – это одномерный числовой вектор, который однозначно определяет содержание информационного сообщения. 

         Любая информация может накапливаться и хранится в виде собственного базиса произвольной природы и инварианта. Каждое число инварианта изменяется от 1 до длины собственного базиса Las. Количество чисел в инварианте равно длине информационного сообщения  Lt, измеряемого как количество копий элементов, взятых из собственного базиса. Таким образом, длина информационного сообщения всегда выражается целым числом – количеством копий элементов, взятых из собственного базиса. 

         Поскольку информационное сообщение может выражаться через различные по своей природе объекты материального мира, то не существует единой или идеальной единицы измерения длины информационного сообщения. Следует различать количество информации, содержащейся в информационном сообщении и количество знания в  информационном сообщении. Количество информации в информационном сообщении измеряется длиной информационного сообщения.  Количество знания в информационном сообщении измеряется в неизвестной нам единице измерения. 

         Поскольку базис информационного сообщения сам является информационным сообщением, то базис также имеет инвариант в виде последовательности натуральных чисел 1,2,…,Las. Инвариант базиса будем обозначать через IA( ). 
         Рассмотрим конкретный пример.

         Пусть дан текст на русском языке:

         T( )=Москва – столица России.                                                                                                    (1)

         Собственный базис текста:

         As( )=(МРавиклостц-. )                                                                                                                  (2)

         Инвариант собственного базиса:

         IAS( )=(1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14)                                                                                           (3)

         Инвариант информационного сообщения:

         IT( )=(1 8 9 6 4 3 14 12 14 9 10 8 7 5 11 3 14 2 8 9 9 5 5 13)                                                           (4)

         Информационное сообщение имеет длину Lt = 24 символа.             

         Длина собственного базиса Las = 14 символов.

         Числа в инварианте мы разделяем пробелом для удобства восприятия.

         При наличии собственного базиса и инварианта информационное сообщение восстанавливается однозначно, то есть единственным образом. Это утверждение следует из того, что собственный базис содержит все символы, встречающиеся в информационном сообщении по одному разу.

         Если в собственном базисе поменять местами символы, то инвариант изменится. Например, переставим местами символы «M» и «P».  

         As( )=(PМавиклостц-. )                                                                                                                  (5)

         Последовательность чисел в инварианте изменится:  число один заменится на число 2, а число 2 заменится на число один.

         IT( )=(2 8 9 6 4 3 14 12 14 9 10 8 7 5 11 3 14 1 8 9 9 5 5 13)                                                           (6)

         Если создадим текст в измененном базисе 5 с инвариантом 4, то получим:

         T( )=Росква - столица Моссии.                                                                                                     (7)

         Чтобы смысл информационного сообщения не изменился, необходимо использовать собственный базис и соответствующий ему инвариант. Изменение собственного базиса влечет изменение инварианта. Простейшим изменением собственного базиса является перестановка символов в собственном базисе. Природа символов собственного базиса и количество символов собственного базиса при перестановке не изменяются. Изменяется порядок следования символов. Количество перестановок символов равно факториалу от длины собственного базиса La!. В нашем случае длина собственного базиса составляет 14 элемента. Следовательно, существует 14! = 87178291200 способов создания фразы 1. Это очень большое число – свыше 87 миллиардов вариантов создания этой простенькой фразы.

         Таким образом, для создания информационного сообщения необходимо знать собственный базис с однозначно выбранным порядком следования символов и соответствующий собственному базису инвариант.

         Если увеличим собственный базис 2, например, добавлением справа символов: «Аяг», то получим новый, уже не собственный базис длиной La=17 символов:

         A( )=(МРавиклостц-. Аяг)                                                                                                             (8)

         Инвариант информационного сообщения не изменяется, так как единичные вектора увеличились на три 0 справа, а номера единичных векторов, создающих информационное сообщение не изменились.

         IT( )=(1 8 9 6 4 3 14 12 14 9 10 8 7 5 11 3 14 2 8 9 9 5 5 13)                                                           (9)

         Если увеличим собственный базис 2 слева на эти же три элемента, то получим:

         A( )=(АягМРавиклостц-. )                                                                                                           (10)

         Все числа инварианта увеличатся на 3, так как номера единичных векторов увеличились на 3 единицы.

         IT( )=(4 11 12 9 7 6 17 15 17 12 13 11 10 8 14 6 17 5 11 12 12 8 8 16)                                         (11)

         Если увеличим собственный базис 2, вставив эти же три элемента в середину собственного базиса, то часть чисел инварианта останется неизменной, а часть увеличится на 3.

         A( )=(МРавиАягклостц-. )                                                                                                           (12)

         IT( )=(1 11 12 9 4 3 17 15 17 12 13 11 10 5 14 3 17 2 11 12 12 5 5 16)                                         (13)

         Вывод: изменять базис наиболее целесообразно путем добавления новых символов справа. В этом случае ранее построенные инварианты информационных сообщений не изменяются. Если изменять базис путем добавления новых символов слева, то числа ранее построенных инвариантов следует увеличивать на количество добавленных символов в базис слева. Вставлять новые символы в середину базиса нецелесообразно, так как в этом случае необходимо заново создавать все ранее построенные инварианты.
         Если собственный базис уменьшить, например, на один символ, то создание текста станет невозможным, так как инвариант будет содержать числа большие длины собственного базиса.

         Заменим все символы собственного базиса 2, например, символами английского алфавита.

         A1( )=(zxyqwrtuipsdfg)                                                                                                                  (14)

         Построим текст с использованием инварианта 4, получим:

         T1( )=zuirqygdgiputwsygxuiiwwf                                                                                                  (15)

         Для восстановления фразы на русском языке необходимо по базису A1( ) и тексту T1( ) построить инвариант IT( ), а затем с помощью собственного базиса As( ) и инварианта IT( ) построить фразу на русском языке. 

         Передача информационных сообщений.

         В общем случае необходимо передать собственный базис и инвариант. Легче всего передать инвариант – это набор чисел. В зависимости от природы символов собственного базиса возможность передачи собственного базиса изменяется от легкой до невозможной физически. Например, собственный базис с символами в виде объектов недвижимости передать физически невозможно.

         Самый простой способ передачи информации состоит в использовании общеизвестных базисов. В этом случае передавать нужно только инвариант.

         Наиболее распространенными общеизвестными базисами являются алфавиты народов мира.  Каждый алфавит содержит упорядоченное перечисление символов. Грамматика каждого языка устанавливает перечень символов пунктуации и другие специальные символы. Как правило, в алфавитах в качестве знака раздела используется пробел (пустое место).

         Базис, содержащий все символы национального алфавита, назовем национальным или нормативным и будем при необходимости обозначать через AN( ).

         Таким образом, при установлении связи между абонентами необходимо договориться об использовании вида базиса, а затем обмениваться сообщениями путем передачи чисел. Числа инварианта вычисляются как адрес расположения конкретного символа в базисе. На языке Бейсик адрес символа в базисе вычисляется следующей функцией:

         Ij = InStr(A( ), S)                                                                                                                         (16)
         Где:  Ij  - номер символа в базисе;

                  A( ) – базис в виде строки символов;

                   S – очередной символ сообщения.

         Зная базис и номер символа в базисе, можно получить значение символа путем применения следующего оператора на языке Бейсик:

         S = mid(A( ), Ij, 1)                                                                                                                   (17)
         Где: S – очередной символ сообщения; 

                 A( ) – базис в виде строки символов;

                 Ij  -  число инварианта.

         Аналогично происходит обмен информационными сообщениями с использованием любого другого базиса.

         Национальный базис русского языка содержит 33 прописных букв, 33 строчных букв, цифры от 0 до 9, пробел и специальные символы. Предлагаем в качестве специальных символов использовать специальные символы стандартной клавиатуры персонального компьютера. Такие символы используются повсеместно.
         К сожалению, в национальных базисах установлен только порядок следования букв алфавита и совершенно не определен порядок следования цифр и специальных символов. Предлагаем использовать порядок следования символов, принятый в персональных компьютерах. Первым символом является пробел – его код равен 32. Остальные символы расположены в порядке возрастания кода слева направо и сверху вниз.
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         Рис.9. Русский национальный базис.

         Национальный базис русского языка насчитывает 109 символов. Инвариант национального русского базиса будет следующим:

         IN(ru) =(1 2 3 … 108 109)                                                                                                               (18)

         Предлагаем использовать следующий порядок следования символов английского языка в порядке возрастания кода слева направо и сверху вниз:
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         Рис.10. Национальный базис английского языка.

         Национальный базис английского языка насчитывает 95 символов. Инвариант национального английского базиса будет следующим:

         IN(en)=(1 2 3 … 94 95)                                                                                                                    (19)

         Предлагаем использовать следующий порядок следования символов объединенных базисов английского и русского языка в порядке возрастания кода слева направо и сверху вниз:
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         Рис.11.Объединенный базис английского и русского языков.

         Длина объединенного базиса составляет 161 символ. Коды символов изменяются в интервалах 32-47, 48-57, 58-64, 65-90, 91-96, 97-122, 123-126, коды русских символов. Инвариант объединенного базиса английского и русского языка  будет следующим:

         IN(en/ru)=(1 2 3 … 160 161)                                                                                                           (20)

         Использование в национальных языках всех специальных символов персонального компьютера (стандартной раскладки клавиатуры) позволяет достаточно просто создавать объединенные базисы английского и любого другого языка.

         Сообщения на русском языке отличаются друг от друга только инвариантами при условии использования национального (нормативного) базиса. 

         Если в качестве базиса использовать объединение русского национального базиса и английского национального базиса, то можно передавать двуязычный текст. С использованием этого базиса можно создавать тексты на двух языках одновременно. Например, коды программ на ЭВМ с описанием на русском языке.

         Ничто не мешает использовать объединение базисов трех, четырех и т.п. национальных базисов. Более того, национальные базисы можно дополнить различными символами, используемыми в научных публикациях. В этом случае любую монографию по математике или химии можно передавать и хранить с помощью целых чисел. В целом на международном уровне должна быть согласована и утверждена методика объединения национальных базисов и различных научных базисов. В этом случае международный обмен информацией значительно улучшится, в выигрыше окажутся все.

         Если в качестве базиса использовать перечень звуков, то построение и передача речи может быть осуществлена по изложенной методике. Изложенная методика пригодна также для хранения, обработки и передачи географических карт и других графических материалов.

         Создание информационного сообщения с использованием нескольких базисов одновременно.

         До этого мы рассматривали создание информационного сообщения с использованием одного единственного базиса. Приступаем к рассмотрению использования одновременно нескольких базисов для создания информационного сообщения. Поскольку существует бесконечное количество всевозможных базисов, то для создания конкретного информационного сообщения можно использовать от одного базиса до количества базисов, равного длине информационного сообщения.

         Возьмем две различные осмысленные фразы на русском языке. Создадим объединенный собственный базис этих фраз. Поскольку преобразования в различных базисах изоморфны, то свойства установленные при использовании собственного базиса можно переносить на использование национального базиса и любого другого базиса.

         T1( )=Москва – столица                                                                                                               (21)

         T2( )=Город Йошкар-Ола                                                                                                            (22)

         Объединенный собственный базис текстов T1( ) и T2( )
         A( )=(ГЙМОавдиклорстцш- )                                                                                                     (23)

         Длина первого текста составляет 16 символов. Длина второго текста составляет 16 символов. Длина объединенного собственного базиса составляет 18 символов.

         Инвариант объединенного собственного базиса:

         IA( )=(1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18)                                                                       (24)

         Инвариант информационного сообщения 21 в базисе 23:

         IT1( )=(3 11 13 9 6 5 18 17 18 13 14 11 10 8 15 5)                                                                          (25)

         Инвариант информационного сообщения 22 в базисе 23:

         IT2( )=(1 11 12 11 7 18 2 11 16 9 5 12 17 4 10 5)                                                                            (26)

         Создадим полибазис из базиса 23. Для создания первого базиса в будущем полибазисе создадим целочисленный одномерный массив (вектор) длиной 18 чисел. Запишем в этот вектор числа от 1 до 18 в произвольном (возможно случайном) порядке таким образом, чтобы каждое число встречалось ровно один раз. Затем по модифицированной формуле, изображенной на рис.7 создадим первый базис в полибазисе. Поступая аналогичным образом 16 раз мы создадим полибазис из 16 различных базисов. 
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         Рис.12.Полибазис, созданный на основе базиса.

         Базисы, входящие в полибазис на рис.12, мы расположили в строку для экономии места. Каждый базис мы заключили в фигурные скобки для того, чтобы можно было легко определять начало и конец каждого базиса. Фигурные скобки в текстах 21 и 22 не встречаются, поэтому их допустимо использовать в качестве разделителей базисов в полибазисе. Если бы мы анализировали национальный базис, то возникла бы проблема разделения базисов.

         Инвариант текста 21 в полибазисе:

         IT1( )=(17 11 13 1 2 3 9 9 18 6 4 7 3 11 6 18)                                                                                  (27)

         Инвариант текста 22 в полибазисе:

         IT2( )=(3 11 17 18 15 2 10 10 14 12 16 12 2 15 2 18)                                                                      (28)

         Создание информационного сообщения с использованием полибазиса на рис.12 и инварианта 27 происходит следующим образом:

         Берем   первую   строку   полибазиса   {отГрл-сицк ЙаОшдМв}   и   находим  в  ней  символ, стоящий на 17 месте, так как число 17 стоит на первом месте в инварианте 27. Этим символом является буква «М». Помещаем эту букву на первое место в текст T1( ). 

         Берем   вторую   строку   полибазиса   {авриМлЙтсцо-Гд кшО}   и   находим  в  ней  символ, стоящий на 11 месте, так как число 11 стоит на втором месте в инварианте 27. Этим символом является буква «о». Помещаем эту букву на второе место в текст T1( ).

         Продолжая подобным образом 16 раз, мы получим исходную фразу 21.

         Аналогичным образом создается фраза 22.

         Все базисы полибазиса на рис.12 и объединенный собственный базис 23 содержат одни и те же символы, но расположенные по-разному. Все строки полибазиса различны и это отличие  состоит в различном порядке следования одних и тех же символов.

         Длина полибазиса, измеряемая в виде количества базисов, равна длине информационного сообщения Lap = Lt = 16. 

         Процесс построения информационного сообщения с использование полибазиса описывается следующей математической формулой:

[image: image13.png]



         Рис.13. Математическая формула построения текста с использованием полибазиса.

         Эта формула отличается от формулы на рис.1 только наличием индекса j у собственного базиса As( ), который изменяется от 1 до длины текста Lt. Процесс построения базиса AS( ) с индексом j можно описать несколько модифицированной формулой, изображенной на рис. 7.
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         Рис.14. Создание базиса путем перестановки элементов собственного базиса. 

         Вначале создается вектор Vj длиной, равной длине собственного базиса Las. В вектор записываются случайные или не случайные целые числа от 1 до длины собственного базиса Las. Причем каждое число должно встречаться один раз. По указанной формуле вычисляются все строки полибазиса на рис.12.

         Информационное сообщение 21 имеет два различных инварианта 25 и 27. Различие связано с использованием базиса и полибазиса. Информационное сообщение 22 также имеет два различных инварианта 26 и 28.

         Можно построить полибазис такой, что инварианты 25 и 27 (или 26 и 28) будут равны. Для этого в каждом базисе из полибазиса на рис.12 необходимо на места, указанные в инварианте 27, поставить символы из собственного базиса, а повторяющиеся эти же символы в базисах удалить.

         Первым числом в инварианте 25 является 3. На третьем месте в базисе 23 находится символ «М». Возьмем первый базис из полибазиса на рис.12 {отГрл-сицк ЙаОшдМв}. На третьем месте в этом базисе находится символ «Г», а должен находиться символ «М». Запишем на третье место символ «М», а имеющийся символ «М» на 17 месте удалим. Получим базис той же длины, что и исходный. Заменим в строке на рис.12 первый базис на созданный базис. Аналогичным образом поступим с остальными базисами. Результат преобразования представлен на рис.15.
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         Рис.15.Полибазис, имеющий инвариант равный инварианту базиса.

         Инвариант текста 22 в полибазисе на рис.15 будет следующим:

         IT1( )=(3 11 13 9 6 5 18 17 18 13 14 11 10 8 15 5)                                                                          (29)

         Этот инвариант полностью совпадает с инвариантом 25.

         Можно построить полибазис такой, что инвариант текста 22 в полибазисе на рис.12 будет равен инварианту текста 22 в базисе 23.

         Если два информационных сообщения отличаются по длине, то их можно выровнять путем приписывания к меньшему информационному сообщению необходимого количества пробелов.

         Мы рассмотрели случай равенства длины полибазисы и длины информационного сообщения. Если длина полибазиса больше длины информационного сообщения, то используются базисы в пределах длины информационного сообщения. Если длина полибазиса равна единице, то полибазис превращается в обычный базис.

         Если длина полибазиса больше единицы, но меньше длины информационного сообщения (1< Lap < Lt), то построение информационного сообщения осуществляется в два этапа:

         1.Находим число циклов применения формулы, изображенной на рис.13, по формуле    N=Lt\Lap, где обратная косая черта означает целочисленное деление. Далее построение информационного сообщения производим по следующей формуле (на каждом новом цикле осуществляется приписывание символов к созданному ранее сообщению):
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         Рис.16. Первый этап создания информационного сообщения с использованием полибазиса.

         2.Находим остаток R от деления Lt на Lap. Если R>0, то вычисления производим по следующей формуле (символы приписываются к сообщению, полученному на первом этапе):
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         Рис.17. Второй этап создания информационного сообщения с использованием полибазиса.

         Применять полибазисы по изложенной методике на приктике невозможно, так как для передачи даже очень простенького информационного сообщения необходимо вначале передать полибазис, который по размеру во много раз превосходит информационное сообщение.

         Основное свойство любого базиса состоит в том, что все его элементы различны, то есть каждый элемент базиса встречается один раз. Назовем полибазис совершенным, если в матрице полибазиса каждый элемент базиса встречается один раз в каждой строке матрицы и встречается один раз в каждом столбце матрицы. В совершенном полибазисе каждый элемент встречается La раз.

         Совершенный полибазис – это квадратная матрица размером La на La. Построим совершенный полибазис из базиса 23. Длина базиса La=18 символов, включая пробел, который расположен на последнем месте в базисе 23. Запишем в матрицу совершенного полибазиса 18 одинаковых копий базиса 23. Для удобства чтения символы базиса 23 мы отделили друг от друга пробелом. Вторую строку матрицы мы сдвинули на один символ влево, в результате первый символ «Г» скачкообразно переместился на последнее место, а все остальные символы второй строки сместились на один символ влево. Третью строку матрицы мы сдвинули на два символа влево. Четвертую строку мы сдвинули на три символа влево и т.д. 
         Все символы в столбцах матрицы и в строках матрицы встречаются по одному разу. Следовательно, построенная матрица – это совершенный полибазис. Мы сдвигали все базисы влево. Поэтому естественно назвать совершенный полибазис левым. При сдвиге символов вправо образуется правый совершенный полибазис. Левый и правый совершенные полибазисы представлены на рисунках ниже.

         Правый и левый совершенные полибазисы принципиально различны. Общими у них являются только первые строки. Соответственно, инварианты информационных сообщений построенных с использованием правого и левого совершенных полибазисов всегда будут различны.

         Если мысленно свернуть полибазис так, чтобы концы базисов следовали за началом базисов, то получим цилиндрическую поверхность. Если предположить, что каждый базис образует самостоятельную цилиндрическую поверхность, то полибазис превращается в набор цилиндров, которые могут вращаться независимо друг от друга. Наиболее важным является случай, когда все цилиндры полибазиса вращаются в одну сторону правую или левую. Направление вращения цилиндров является фундаментальным свойством, которое не сводится к каким-либо другим свойствам цилиндра.
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         Рис.18.Левый совершенный полибазис.              Рис.19.Правый совершенный полибазис.

         Поскольку для построения инварианта информационного сообщения необходимо знать адреса символов в базисах, то рассмотрим закон изменения адреса символа при изменении номера базиса, входящего в совершенный полибазис. Номера базисов, входящих в совершенный полибазисов, изменяются сверху вниз от 1 до длины полибазиса. Номера символов, входящих в каждый базис совершенного полибазиса, изменяются слева направо от 1 до длины базиса, равной длине полибазиса.

         Рассмотрим левый совершенный полибазис на рис.18.

         Первый базис является образующим (генерирующим) базисом всего совершенного полибазиса. Символы первого базиса расположены по адресам: 1, 2, 3, …,17, 18 слева направо.

         Адреса символов второго базиса равны адресам первого базиса минус номер базиса и плюс единица: 1-2+1=0+18=18, 2-2+1=1, 3-2+1=2, …, 17-2+1=16, 18-2+1=17

         Адреса символов третьего базиса равны адресам первого базиса минус номер базиса и плюс единица: 1-3+1= -1+18=17, 2-3+1=0+18=18, 3-3+1=1, …, 17-3+1=15, 18-3+1=16

         Опускаем вычисление адресов в базисах с номера 4 по номер 16.

         Адреса символов 17 базиса равны адресам первого базиса минус номер базиса и плюс единица: 1-17+1= -15+18=3, 2-17+1= -14+18=4, 3-17+1= -13+18=5, …, 17-17+1=1, 18-17+1=2

         Адреса символов 18 базиса равны адресам первого базиса минус номер базиса и плюс единица:1-18+1= -16+18=2, 2-18+1= -15+18=3, 3-18+1= -14+8=4, …, 17-18+1=0+18=18, 18-18+1=1

         Для вычисления адресов символов в базисах левого совершенного полибазиса необходимо знать адреса символов в первом базисе и номера базисов, входящих в полибазис. Адреса символов первого базиса также подчиняются этой закономерности: 1-1+1=1, 2-1+1=2, …, 17-1+1=17, 18-1+1=18.

         Так адрес символа в базисе изменяется от 1 до длины базиса, то при получении адреса меньшего единицы необходимо прибавить длину базиса.

         Введем обозначения:

         I – порядковый номер при отсчете сверху вниз базиса, входящего в совершенный полибазис. I = 1, 2, …, La
         J – порядковый номер при отсчете слева направо символа в первом базисе полибазиса. J = 1, 2, …, La
         La – длина совершенного полибазиса (количество базисов, входящих в совершенный полибазис). Эта длина совпадает с длиной первого базиса, входящего в совершенный полибазис.

         NIJ – адрес (порядковый номер при отсчете слева направо) J –го символа из первого базиса в I-м базисе совершенного полибазиса (число инварианта).

         Адреса символов левого совершенного полибазиса вычисляются по формулам:

         NIJ = J - I + 1            если  NIJ  >=   1                                                                                            (30)

         NIJ = J - I + 1 + La    если  NIJ  <    1                                                                                            (31)

         Рассмотрим правый совершенный полибазис на рис.19.

         Первый базис является образующим всего совершенного полибазиса. Символы первого базиса расположены по адресам: 1, 2, 3, …,17, 18 слева направо.

         Адреса символов второго базиса равны адресам первого базиса плюс номер базиса и минус единица: 1+2-1=2, 2+2-1=3, 3+2-1=4, …, 17+2-1=18, 18+2-1=19-18=1

         Адреса символов третьего базиса равны адресам первого базиса плюс номер базиса и минус единица: 1+3-1=3, 2+3-1=4, 3+3-1=5, …, 17+3-1=19-18=1, 18+3-1=20-18=2

         Опускаем вычисление адресов в базисах с номера 4 по номер 16.

         Адреса символов 17 базиса равны адресам первого базиса плюс номер базиса и минус единица: 1+17-1=17, 2+17-1=18, 3+17-1=19-18=1, …, 17+17-1=33-18=15, 18+17-1=34-18=16

         Адреса символов 18 базиса равны адресам первого базиса плюс номер базиса и минус единица: 1+18-1=18, 2+18-1=19-18=1, 3+18-1=20-18=2, …, 17+18-1=34-18=16, 18+18-1=35-18=17

         Для вычисления адресов символов в базисах правого совершенного полибазиса необходимо знать адреса символов в первом базисе и номера базисов, входящих в совершенный полибазис. Адреса символов первого базиса также подчиняются этой закономерности: 1+1-1=1, 2+1-1=2, …, 17+1-1=17, 18+1-1=18.

         Так адрес символа в базисе изменяется от 1 до длины базиса, то при получении адреса большего длины базиса необходимо вычесть длину базиса.

         Адреса символов правого совершенного полибазиса вычисляются по формулам:

         NIJ = J + I – 1            если  NIJ <= La                                                                                            (32)

         NIJ = J + I – 1 - La    если  NIJ  >  La                                                                                            (33)

         Формулы 30, 21, 32 и 33 симметричны. Эти формулы позволяют использовать совершенные полибазисы в практической жизни. Нет необходимости передавать весь полибазис. Достаточно передать первый базис. Если в качестве первого базиса использовать национальный базис, то нет необходимости передавать и его.

         Мы построили один единственный вариант совершенного полибазиса в двух формах: левой и правой. Нетрудно заметить, что в качестве первого базиса можно использоваться любой базис, полученный, например, из национального базиса путем перестановки символов (путем изменения порядка следования символов). Кроме того, изменение порядка следования базисов совершенного полибазиса не изменяет свойство совершенности: каждый символ в столбце матрицы и в строке матрицы встречается один раз.

         Следовательно, общее количество совершенных полибазисов Np зависит только от длины первого базиса и вычисляется по формуле:
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         Рис. 20.Формула подсчета общего количества совершенных полибазисов.

         Для национального русского базиса на рис.9 существует следующее количество совершенных полибазисов:

         Np = 2 x (109!) x (109!) = 2 x (1,44 x 10176) x (1,44 x 10176) = 4,15 x 10352
         Для национального английского базиса на рис.10 существует следующее количество совершенных полибазисов:

         Np = 2 x (95!) x (95!) = 2 x (1,03 x 10148) x (1,03 x 10148) = 2,12 x 10296
         Для совместного национального английского базиса и русского национального базиса на рис.11 существует следующее количество совершенных полибазисов:

         Np = 2 x (161!) x (161!) = 2 x (7,59 x 10286) x (7,59 x 10286) = 1,15 x 10574
         Для базиса из байтов существует следующее количество совершенных полибазисов:

         Np = 2 x (256!) x (256!) = 2 x (8,58 x 10506) x (8,58 x 10506) = 1,47 x 101014
         Поскольку в современной жизни широко используется Internet, то наиболее целесообразно в качестве русского национального базиса использовать базис на рис.11, объединяющий английский национальный и русский национальный базисы.

         Для того, чтобы обеспечить возможность использования всех совершенных полибазисов, мы предлагаем создавать совершенный полибазис в два этапа:

         1.Выбрать национальный базис, например, базис на рис.11. Создать одномерный целочисленный вектор Vb( ) длиной от 1 до длины выбранного национального базиса, в данном случае длиной La=161. Записать в вектор в случайном порядке числа от 1 до 161 таким образом, чтобы каждое число в векторе встречалось один раз. В векторе Vb( ) по адресам Vb(1), Vb(2), …, Vb(161) находятся адреса (порядковые номера при отсчете слева направо) символов национального базиса, которые будут размещены в первом базисе полибазиса. По формуле, изображенной на рис.14 вычислить первый базис будущего совершенного полибазиса.

         2.Создать одномерный целочисленный вектор Vv( ) длиной от 1 до длины выбранного национального базиса, в данном случае длиной La=161. Записать в вектор в случайном порядке числа от 1 до 161 таким образом, чтобы каждое число в векторе встречалось один раз. В векторе Vv( ) записаны номера базисов совершенного полибазиса. В рассмотренных выше примерах мы использовали естественный порядок выбора базисов 1,2,…,161. Вектор Vv( ) позволяет установить новый порядок выбора базисов Vv(1), Vv(2), …, Vv(161).

         Для организации передачи информации с использованием совершенного полибазиса необходимо перед началом связи передать направление вращения полибазиса – это один байт, вектор Vb(1 to 161) – это 161 байт, вектор Vv(1 to161) – это еще 161 байт. Таким образом, для использования совершенного полибазиса необходимо передать 323 байта служебной информации.

         Поскольку в настоящее время связь осуществляется в основном с использованием компьютеров, то мы предлагаем использовать универсальный протокол обмена информацией. Служебная информация протокола – это вектора длиной 256 байтов, содержащих одинаковые байты. Язык протокола содержит 256 значений. Этот протокол мы называем универсальным потому, что он не зависит от преобразований информационных сообщений. Его можно использовать при установлении связи с абонентом и во время связи с абонентом. Обмен байтами следует осуществлять с использованием совершенных байтовых полибазисов. Если полученное информационное сообщение содержит 256 одинаковых байтов, то это сообщение является служебным. Поток информационных сообщений может содержать смысловую информацию и служебную информацию в любой комбинации. Наборы длиной  256 байтов равных 0, равных 1 и равных 255 следует зарезервировать для использования в качестве универсальных обозначений отсутствия, наличия и конца.

         Формулы 30-33 позволяют находить числа инварианта информационного сообщения во время передачи информационного сообщения. Теперь рассмотрим порядок построения информационного сообщения при получении направления вращения и векторов Vb( ), Vv( ), IT( ).

         Поскольку числа инварианта указывают адрес символа в конкретном базисе полибазиса, то существует два способа построения информационного сообщения:

         1.Длина информационного сообщения равна длине вектора IT( ). По данным вектора Vb( ) необходимо построить первый базис полибазиса. Далее необходимо построить левый или правый совершенный полибазис. По номеру символа J информационного сообщения найти номер базиса в полибазисе из вектора I=Vv(J). Далее необходимо из полибазиса взять конкретный базис A( ) и найти номер символа в этом полибазисе IJ=IT(J). Наконец, применяя оператор языка Бейсик 17, найти символ S и записать его на J -е место в информационном сообщении. Осуществление этого способа не представляет каких-либо трудностей, хотя и требует некоторых затрат времени.

         2.В этом случае мы не строим первого базиса совершенного полибазиса, а вычисляем адрес символа в национальном базисе. Если у нас используется левый совершенный полибазис, то вычисления производим по модифицированным формулам 16 и 17. Нам известны: I – номер базиса в полибазисе (из вектора Vv( )), NIJ – число из инварианта. Необходимо найти J – адрес символа в первом базисе полибазиса. Из формул 30 и 31 находим J:

         J = NIJ + I - 1            если  J  <=   La                                                                                             (34)

         J = NIJ + I - 1 - La    если  J   >    La                                                                                             (35)

         При использовании правого полибазиса  J находим из формул 32 и 33:

         J = NIJ - I + 1            если  J  >=   1                                                                                                (36)

         J = NIJ - I + 1 + La    если  J   <    1                                                                                               (37)

         В векторе Vb( ) по адресу J находится адрес искомого символа в национальном базисе. Как видно, второй способ значительно эффективнее первого.

         Поскольку между числами инварианта информационного сообщения и символами информационного сообщения существует взаимно однозначное соответствие, то по частоте распределения чисел инварианта можно изучать частоты распределения символов в информационном сообщении.

         Предположим, что у нас имеется текстовое сообщение, состоящее из 18 одинаковых  символов, например, из символа «Й». 

         T( )=ЙЙЙЙЙЙЙЙЙЙЙЙЙЙЙЙЙЙ                                                                                         (38)

         Рассмотрим процесс построения инварианта этого текста в левом совершенном полибазисе, изображенном на рис.18.

         Возьмем первый базис полибазиса {ГЙМОавдиклорстцш- }. Символ «Й» расположен на 2 месте, следовательно, первым числом инварианта будет число 2. Во втором базисе полибазиса {ЙМОавдиклорстцш- Г} символ «Й» расположен на первом месте, следовательно вторым числом инварианта будет число 1. Третьим числом инварианта будет число 18, четвертым – 17 и так далее. Последним числом инварианта будет число 3.

         IT( )=(2 1 18 17 16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3)                                                                       (39)

         Для сравнения построим инвариант этого же текста в первом базисе.

         IT1( )=(2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2)                                                                                        (40)

         Все числа в инварианте 39 встречаются по одному разу. Все числа в инварианте 40 одинаковы и равны 2. Таким образом, частота распределения чисел в инварианте 40 равна длине текста. Частота распределения символов в инварианте 39 равна 1. Следовательно, применение совершенных полибазисов изменяет частоту распределения символов в информационном сообщении, что делает невозможным восстановление текста на основе применения частотных таблиц распределения символов в национальных базисах.

         Пусть исходный текст содержит все символы базиса, например, исходный текст равен второму базису из левого совершенного полибазиса.

         T( )={ЙМОавдиклорстцш- Г}                                                                                                     (41)

         В  первом базисе {ГЙМОавдиклорстцш- } первый символ текста  «Й»  находится  на втором месте, следовательно первым числом в инварианте будет число 2. Во втором базисе второй символ текста «М» находится на втором месте, следовательно, вторым числом инварианта будет число 2.  В третьем базисе третий символ текста «О» находится также на втором месте, следовательно, третьим числом инварианта будет также число 2. Продолжая этот процесс и далее, получим инвариант, состоящий из 18 чисел, равных 2.

         IT( )=(2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2)                                                                                         (42)

         Возьмем текст, состоящий из всех символов, входящих в базис, но не равный одному из базисов полибазиса и построим инвариант в полибазисе на рис.18.

         IT( )={о асрОГтЙ-вМкцишлд}                                                                                                   (43)

         В первом базисе символ «о» находится на 11 месте, следовательно, первым числом инварианта будет число 11. Пробел во втором базисе находится на 17 месте, следовательно, вторым числом инварианта будет число 17. Продолжая этот процесс далее, получим следующий инвариант

         IT( )=(11 17 3 10 8 17 13 7 12 8 14 10 15 2 12 1 12 8)                                                                   (44)

         Как видим, в инварианте отсутствуют числа 4, 5, 6, 9, 16, 18. Число 12 встречается 3 раза, число 8 встречается 3 раза, число 10 встречается 2 раза, остальные числа встречаются по одному разу.

         Рассмотрим инварианты для текстов 38, 41 и 43 в правом совершенном полибазисе, изображенном на рис.19.

         Для текста 38 инвариант будет следующим:

         IT( )=(2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 1)                                                                       (45)

         Для текста 41 инвариант будет следующим:

         IT( )=(2 4 6 8 10 12 14 16 18 2 4 6 8 10 12 14 16 18)                                                                     (46)

         Для текста 43 инвариант будет следующим:

         IT( )=(11 1 7 16 16 9 7 3 10 8 16 14 3 10 4 13 8 6)                                                                         (47)

         Сравнивая инварианты 39 и 45 для текста 38, видим, что первое число у инвариантов одно и то же, что обусловлено тем, что первый базис в обоих полибазисах один и тот же. Остальные числа различны и симметричны относительно центра.

         Сравнивая инварианты 42 и 46 для второго базиса левого совершенного полибазиса 41, видим существенное различие в частоте распределения чисел. В первом инварианте все числа равны 2, а во втором случае все числа четные. Различие связано с тем, что текстом является базис левого совершенного полибазиса. Левый совершенный полибазис создается путем сдвига первого базиса влево, а правый полибазис создается путем сдвига первого базиса вправо. В результате разница между номерами символов становится четной.

         Сравнивая инварианты 44 и 47 для текста 43, видим, что у них совпали только два числа 11 и 8. Первые числа совпали потому, что первый базис у полибазисов совпадает. Вторые числа совпали в связи с симметрией правых и левых полибазисов. Можно доказать, что в двух инвариантах одного и того же текста, созданных в правом и левом полибазисах на основе одного и того же первого базиса, совпадать будут два числа для полибазиса четной длины и совпадать будет только одно число для полибазиса нечетной длины. Совпадение первых чисел связано с равенством первых базисов в полибазисах, а совпадение вторых чисел связано с наличием симметрии между полибазисами четной длины и отсутствием симметрии между полибазисами нечетной длины. 

         Различие инвариантов одного и того же текста в левом и правом совершенных полибазисах позволяет использовать это свойство для идентификации. Предположим, что имеется идентификатор в виде случайных символов, например 43. Будем сохранять у себя идентификатор в виде инварианта 44, а абоненту передадим идентификатор в виде инварианта 47. При необходимости установления подлинности абонента поступим следующим образом: 

         1.Восстановим наш идентификатор в левом совершенном полибазисе. 

         2.Восстановим идентификатор абонента в правом совершенном полибазисе. 

         3.Сравним восстановленные идентификаторы. 

         4.Если идентификаторы равны, то это наш абонент. Если идентификаторы не равны, то это не наш абонент. 

         Длина идентификатора должна быть больше двух символов.

         Ранее мы доказали, что инвариант одного осмысленного текста в национальном базисе может совпадать с инвариантом другого осмысленного текста в полибазисе. Возможно также совпадения инвариантов различных текстов в различных полибазисах. 

         Рассмотрим построение информационных сообщений с использованием базиса и совершенных полибазисов таких, чтобы инварианты этих сообщений совпадали.

         Пусть у нас имеются два информационных сообщения 21 и 22, объединенный собственный базис  23 этих информационных сообщений, инвариант первого сообщения 25 и инвариант второго сообщения 26, левый совершенный полибазис, изображенный на рис.18, и правый совершенный полибазис, изображенный на рис. 19. Нам необходимо построить левый совершенный полибазис такой, чтобы инвариант текста 22 в полибазисе был равен инварианту текста 21 в базисе.

         Адреса чисел левого совершенного полибазиса вычисляются по формулам 30 и 31:

         NIJ = J - I + 1            если  NIJ  >=   1

         NIJ = J - I + 1 + La    если  NIJ  <    1
         Инвариант текста 21 в базисе

         IT1( )=(3 11 13 9 6 5 18 17 18 13 14 11 10 8 15 5)

         Инвариант текста 22 в базисе

         IT2( )=(1 11 12 11 7 18 2 11 16 9 5 12 17 4 10 5) 

         Нам необходимо найти вектор Vv( ) такой, чтобы инвариант текста 23 в полибазисе был равен инварианту текста 21 в базисе. Числами этого вектора являются номерами строк I совершенного полибазиса и вычисляются по формулам: 

         I = J - NIJ + 1             если I >= 1                                                                                                   (48)

         I = J - NIJ + 1 + La    если I   <  1                                                                                                  (49)

         NIJ – порядковое число инварианта 25 при отсчете слева направо

         J     – порядковое число инварианта 26 при отсчете слева направо

         Vv( )=(17 1 18 4 2 14 3 13 17 15 10 2 8 13 14 1)                                                                           (50)

         Получился полибазис длиной равной длине текста. Это связано с тем, что нам надо было изменить инвариант текста, а он всегда равен длине текста. Полибазис потерял свойство совершенности, так как в нем появились повторяющиеся базисы и количество базисов в полибазисе изменилось, в данном случае уменьшилось с 18 до 16.

         Инвариант текста 22 в построенном полибазисе будет следующим:

         IT2( )=(3 11 13 9 6 5 18 17 18 13 14 11 10 8 15 5)                                                                          (51)

         Этот инвариант полностью совпал с инвариантом 25.

         Рассмотрим этот же вопрос для правого совершенного инварианта.

         Адреса чисел правого совершенного полибазиса вычисляются по формулам 31 и 32:

         NIJ = J + I – 1            если  NIJ <= La

         NIJ = J + I – 1 - La    если  NIJ  >  La

         Инвариант текста 21 в базисе

         IT1( )=(3 11 13 9 6 5 18 17 18 13 14 11 10 8 15 5)

         Инвариант текста 22 в базисе

         IT2( )=(1 11 12 11 7 18 2 11 16 9 5 12 17 4 10 5) 

         Нам необходимо найти вектор Vv( ) такой, чтобы инвариант текста 22 в полибазисе был равен инварианту текста 21 в базисе. Числами этого вектора являются номерами строк I совершенного полибазиса и вычисляются по формулам:

         I = NIJ  - J + 1             если I >= 1                                                                                                  (52)

         I = NIJ  - J + 1 + La    если I   <  1                                                                                                 (53)

         NIJ – порядковое число инварианта 25 при отсчете слева направо

         J     – порядковое число инварианта 26 при отсчете слева направо

         Vv( )=(3 1 2 17 18 6 17 7 3 5 10 18 12 5 6 1)                                                                                 (54)

         Инвариант текста 23 в построенном полибазисе будет следующим:

         IT2( )=(3 11 13 9 6 5 18 17 18 13 14 11 10 8 15 5)                                                                          (55)

         Этот инвариант полностью совпал с инвариантом 26.

         Сравнивая формулы 48-49 и 52-53, видим, что различие между правым и левым преобразовалось в различие между уменьшаемым и вычитаемым – они поменялись местами.

         Мы рассмотрели использование совершенных полибазисов для формирования информационных сообщений. В силу изоморфизма все изложенное выше применимо к полибазисам, созданным на основе национальных базисов, на основе объединения национальных базисов, на основе использования в качестве базисов объектов произвольной природы.

         Выводы и рекомендации:

                  8.Создание, хранение, переработка и передача информации возможна при одновременном выполнении следующих условий:

         8.1.Наличие непустого множества объектов материального (возможно и нематериального) мира. Множество должно содержать не менее двух объектов.

         8.2.Наличие у всех объектов общего свойства, позволяющего устанавливать различие между объектами.

         8.3.Наличие у каждого объекта индивидуального свойства, позволяющего устанавливать тождественность объекта самому себе.

         8.4.Наличие у пространства, где размещаются объекты, свойства, позволяющего однозначно установить порядок следования объектов друг за другом. Традиционная письменность основана на использовании графических изображений (букв алфавита) на листе бумаги слева направо в линию. Лист бумаги обладает свойством, которое позволяет размещать рисунки букв друг за другом слева направо и сверху вниз (в арабской письменности справа налево). Именно, наличие у листа бумаги специфического свойства позволяет упорядочить символы информационного сообщения на листе бумаги. Информация – это порядок следования объектов материального (возможно и не материального) мира. Создание информации – это упорядочение объектов материального (возможно и нематериального) мира в материальном (возможно и нематериальном) пространстве.

         8.5.Наличие субъекта, способного производить упорядочение объектов в пространстве, устанавливать тождественность объектов самим себе и устанавливать различие объектов между собой. Таким субъектом может быть человек и сообщество людей, животное и сообщество животных, различные кибернетические механизмы и их сообщества, созданные человеком. 

         Условия 8.1-8.4 являются необходимыми условиями для создания, хранения, переработки и передачи информации. Без этих условий невозможно создание информации физически.

         Условие 8.5 является достаточным для создания, хранения, переработки и передачи информации.

         Таким образом, для поиска внеземных цивилизаций необходимо искать базисы и инварианты информационных сообщений этих цивилизаций. Поскольку по современным представлениям физическое пространство во всех точках Вселенной имеет одни и те же свойства, то информация во внеземных цивилизациях создается, хранится, перерабатывается и передается с помощью инвариантов. Наиболее простым базисом информации в земной цивилизации являются два бита. Внеземная цивилизация также должна использовать базис из двух битов, так как у них этот базис также является наименьшим. Поиск битовых инвариантов является наиболее перспективным направлением поиска внеземных цивилизаций.

         9.Содержание информационного сообщения полностью описывается инвариантом, который не зависит от содержания символов базиса. Отсюда следует существование иерархиии базисов. 

         Базис первого или низшего уровня содержит сигналы органов чувств человека, в том числе зрительные образы.

         Базис второго уровня содержит буквы национального базиса в виде зрительных образов. Конкретный перечень образов, используемых в качестве символов, формируется на основе взаимодействия с другими людьми. 

         Базис третьего уровня содержит слова в виде комбинаций символов национального базиса. Конкретный перечень слов, содержащихся в базисе, формируется на основе взаимодействия с другими людьми.

         Базис четвертого уровня содержит предложения в виде комбинаций слов. Конкретный перечень предложений, содержащихся в базисе, формируется на основе взаимодействия с другими людьми. Этим уровнем заканчивается обыденное сознание.

         Базис четвертого уровня содержит научные положения в виде комбинаций предложений, специальных слов и специальных символов. Конкретный перечень научных положений, содержащихся в базисе, формируется на основе взаимодействия не со всеми людьми, а только со специалистами в данной области знаний.

         Базис пятого уровня содержит научные теории в виде комбинаций научных положений. Конкретный перечень научных теорий, содержащихся в базисе, формируется на основе взаимодействия не со всеми специалистами в данной области знаний, а только с признанными специалистами в данной области знаний - учеными. Как правило, статус ученого присваивается государством или общественными объединениями ученых.

         Базис шестого уровня содержит мировоззрения, составленные из комбинаций научных теорий. Если какой-либо человек признает равноправие двух и более мировоззрений, то это называется толерантностью.

         Базис уровня выше первого может быть получен произвольной комбинацией символов нижестоящих базисов.

         Количество символов в базисе каждого уровня увеличивается с течением времени в результате обучения и опыта. Соответственно, с течением времени изменяются и уточняются инварианты информационных сообщений в мозгу человека.

         В мозгу каждого человека существуют, по-крайней мере, две иерархии базисов:

         1.Иерархия базисов, построенная из зрительных образов.

         2.Иерархия базисов, построенная из звуковых образов, которая также содержит шесть уровней. Между базисами одних и тех же уровней, построенных из зрительных образов, и базисов, построенных их звуковых образов, в идеале должно существовать взаимно однозначное соответствие.

         Информация в мозгу человека накапливается в виде инвариантов по всем существующим в мозгу человека базисам. Инварианты по разным базисам часто совпадают, что обеспечивает ассоциативность человеческой памяти. Уточнение с помощью опыта содержания совпадения инвариантов является основой мышления человека.

         В целом мышление человека представляется в виде непрерывного циклического процесса сопоставления инвариантов из различных базисов. Во время бодрствования мышление человека сравнивает инварианты, поступающие из внешнего мира, с последними инвариантами, записанными в память человека, или с последними использованными инвариантами из памяти человека. Во время сна мышление человека сопоставляет все существующие в мозгу инварианты, в том числе очень редкие. Поэтому озарение часто происходит ночью во время сна. Озарение – это установление тождественности между инвариантами из различных базисов.   

         19 июля 2009 г.
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